III DOMENICA DI QUARESIMA (12.03.2023)

Introduzione: (Prima del canto iniziale)
Oggi, III domenica di Quaresima, Cristo ci assicura della presenza di Dio nella nostra vita. Nell’incontro con la donna samaritana ascolteremo l’invito che rivolge anche a noi, di cercarlo nella persona di Gesù. Egli è l’unico capace di saziare qualunque sete di verità, di vita, di libertà e di amore. Accostiamoci a Lui dichiarando la nostra sete e Lui ci ristorerà.


PREGHIERA DEI FEDELI

Celebrante:
Al Signore, che ci dona l’acqua viva del suo amore
che ci permette di diventare dono per gli altri,
rivolgiamo la nostra preghiera dicendo:
Ascoltaci, o Signore.

Signore, guarda a papa Francesco, di cui domani ricorrono i 10 anni di pontificato: inondalo con la forza del Tuo Spirito, perché possa continuare ad essere testimone coraggioso e guida sicura che accompagna la Chiesa a portare la speranza del Vangelo ed il lieto messaggio di salvezza fino alle periferie del mondo. Preghiamo.

Nel deserto del mondo l’umanità continua a gridare la sua sete di amore, di ricerca di verità, di pace. Aiuta, con la grazia del tuo Spirito, i governanti della terra a prestare ascolto e a rispondere alle aspettative degli uomini del nostro tempo. Preghiamo.

“Dammi da bere”: Signore, Tu hai sete di essere amato e ci inviti a farlo attraverso i volti dei nostri fratelli. Donaci la capacità di essere solidali con chi è nel bisogno, di dare speranza e conforto. Preghiamo.

Anche noi, Signore, abbiamo sete di amore, di felicità, di comprensione. Aiutaci a credere che ogni nostro deserto può essere irrigato dall’acqua della tua presenza, che placa il nostro cercare e fa nuove tutte le vite. Preghiamo.

Le donne, che in diversi modi sono impegnate nelle nostre comunità, possano, attraverso il cammino sinodale, con la loro sensibilità creativa, essere missionarie e raccontare a tutti la gioia e la pace che prova chi incontra il Signore e beve la sua acqua. Preghiamo.

In un momento di silenzio portiamo al Signore il volto dei nostri cari, di chi si affida alla nostra preghiera (pausa di silenzio). Preghiamo

Celebrante:
Ascolta ed esaudisci, Padre misericordioso, la voce dei Tuoi figli.
Sostenuti dalla Parola e dal Pane di vita,
ritrovino te nei fratelli da amare
e sostenere nel comune pellegrinaggio verso la Pasqua.
Te lo chiediamo per Cristo nostro Signore.
R.: Amen
