III DOMENICA DI PASQUA ANNO A
PREGHIERA DEI FEDELI

C. Fratelli e sorelle,
come lungo la via di Emmaus,
anche i nostri cuori ardono conversando con il Risorto.
Trasformiamo l’ascolto della Parola in preghiera
e rivolgiamoci con fiducia al Signore Gesù. 
Preghiamo insieme e diciamo:
RESTA CON NOI, SIGNORE. 

Ti domandiamo la grazia di riconoscerti, Signore, nelle persone che ci accompagnano nella vita: il papa, i vescovi, i sacerdoti, le persone consacrate e tanti tuoi testimoni; domandiamo di riconoscerti anche in coloro che assistono i bisognosi, i malati e gli anziani. PREGHIAMO.

Ti affidiamo le donne e gli uomini che si sentono chiamati a testimoniare il tuo amore nella politica e nell’economia, nell’impegno sociale ed amministrativo: aiutali a essere onesti e coerenti, liberi e saggi. Possano dare concretezza alle attese più nobili e grandi. PREGHIAMO

Ti preghiamo per questo nostro mondo tormentato dai venti di guerra che continuano a soffiare, per i popoli in fuga e per tutti i rifugiati: prevalga la logica dell’incontro e del vero bene di tutti. Dai forza ai percorsi di pace. PREGHIAMO.

Nelle tue mani delicate mettiamo coloro che soffrono, quanti sono lacerati nell’intimo, tutti quelli che vogliono dare un senso alla loro esistenza: possano trovare una risposta ai loro interrogativi. Tieni accesa la fiamma della loro speranza. PREGHIAMO.

Richiamàti dalla giornata dell’Università Cattolica del Sacro Cuore, ti affidiamo Signore studenti e insegnanti, famiglie ed educatori: si ravvivi in tutti il senso di responsabilità nell’uso del tempo, della libertà e dei rapporti tra le persone. PREGHIAMO.

Ti invochiamo per noi, tuoi discepoli Gesù, radunati insieme nel tuo nome: apri i nostri cuori all’intelligenza delle Scritture. Accendi in noi il desiderio di cercare il tuo volto e di comprendere la tua voce. PREGHIAMO. 

Per le nostre intenzioni personali… PREGHIAMO. 

C. Dio Padre,
che ci doni Gesù come maestro e compagno di vita,
a te affidiamo queste invocazioni e le nostre personali preghiere.
Per Cristo nostro Signore.
R. Amen.
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