5 ° di Pasqua anno A
 
Preghiera dei fedeli 

C. Fratelli e sorelle,
esultiamo nel Signore via, verità e vita,
ed eleviamo fiduciosi le nostre preghiere dicendo:
Accresci in noi la fede, Signore. 
 
Signore Gesù, Tu sei la Via che ci conduce a Dio Padre: benedici la Chiesa tuo popolo in cammino, affinché resti fedele alla tua Parola e sostieni l’opera di quanti si dedicano al servizio ai fratelli come i primi diaconi. Noi ti preghiamo. 

Signore Gesù, Tu sei la Verità che illumina i nostri passi: risveglia nella coscienza dei potenti ideali che portino al rispetto della dignità umana, alla custodia del creato, alla giustizia e alla pace. Noi ti preghiamo.

Signore Gesù, Tu sei la Vita che dona senso alla nostra esistenza: fa ' che in ogni parte del mondo la vita di ogni persona sia rispettata, difesa, valorizzata e amata. Noi ti preghiamo. 
 
”Non sia turbato il vostro cuore”. Signore, quante persone soffrono e si preoccupano per ciò che riserva il futuro, per le guerre, le malattie, la crisi ecologica, la solitudine: aiutale ad affidare a te le loro angosce e a confidare nella Divina Provvidenza. Noi ti preghiamo. 

”Vado a prepararvi un posto”. Per i nostri fratelli e sorelle nella fede defunti nel mese di aprile: ora che hanno raggiunto il posto che tu, Signore, hai preparato per loro, tienili stretti nel tuo abbraccio d'amore e asciuga le lacrime dei loro cari; fa' che possano sentire la tua dolce presenza che dona conforto e consolazione. Noi ti preghiamo.

Il mese di maggio è dedicato alla preghiera del rosario, affidiamo all’intercessione di Maria, nostra Madre Celeste, le nostre intenzioni personali [breve pausa]...Noi ti preghiamo.

C. Padre Santo, fa' che aderendo a Cristo
possiamo crescere insieme
come pietre vive della tua Chiesa.
Per Cristo, nostro Signore.
R.: Amen.
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