I DOMENICA DI AVVENTO – 03.12.2023

PREGHIERA DEI FEDELI

Celebrante.
In attesa dell’avvento glorioso del nostro Redentore,
rivolgiamo a Dio Padre la nostra preghiera
perché sappiamo essere vigilanti nei pensieri, nelle parole, nelle scelte di vita
e comportarci sempre da “figli della luce”. 
Ad ogni invocazione ripetiamo insieme:

VIENI SIGNORE GESU’ (o ASCOLTACI O SIGNORE)

Signore, sostieni la Chiesa perché inizi con fiducia l’Anno Liturgico e il Tempo di Avvento, tempo di speranza, di preparazione, di attesa gioiosa dell’incontro con Te, che ti manifesti nella semplicità di un bambino. Preghiamo.

Signore, che hai affidato a ciascuno il suo compito, illumina coloro che sono chiamati a governare i popoli della terra: sappiano cogliere il buio del mondo per trasformarlo in attenzioni destinate al bene comune, alla pace duratura, alla giustizia sociale e alla custodia del creato. Preghiamo.

Signore, donaci un cuore nuovo, puro, vigilante, docile alla Tua Parola, capace di farsi casa accogliente, mano tesa e generosa verso ogni fratello che è nel bisogno. Preghiamo.

Signore, vediamo tante debolezze intorno a noi e dentro di noi: aiutaci ad essere attenti, a scorgere i segni della Tua presenza, a svolgere il nostro compito e a diventare persone capaci di donare speranza. Preghiamo.

Signore, concedi alle nostre comunità cristiane di vivere questo Avvento e il nuovo Anno Liturgico con rinnovato spirito di servizio generoso e disinteressato ed essere casa dove chiunque possa sperimentare l’esperienza di un autentico amore fraterno. Preghiamo.

Celebrante.
O Dio, nostro Padre,
accogli le suppliche che Ti presentiamo
e donaci il Tuo Spirito,
perché restiamo saldi nella fede,
gioiosi nella speranza,
operosi nella carità.
Per Cristo nostro Signore. Amen.
