IMMACOLATA CONCEZIONE DELLA BEATA VERGINE MARIA – Solennità

Celebrante.
Al Padre, che, attraverso Maria,
Vergine dell’ascolto e dell’obbedienza,
ci ha donato Gesù, suo Figlio e nostro Fratello,
rivolgiamo con fiducia le nostre preghiere.
Ad ogni invocazione ripetiamo insieme:
PER INTERCESSIONE DI MARIA, ASCOLTACI O SIGNORE.

A Maria, Madre premurosa ed accogliente, affidiamo la Chiesa affinché, sempre più, sappia essere un volto di mamma che comprende, accompagna, accarezza e, vivendo la fraternità, aiuti ogni essere umano a sentirsi figlio, amato da Dio. Preghiamo.

Maria, donna della pace, doni la sua protezione alle popolazioni oppresse dalle guerre, dalle migrazioni e dalle calamità naturali. Aiuti i potenti della terra ad operare sempre per la pace, la giustizia e la promozione dei poveri. Preghiamo.

Maria, divenuta motivo di speranza per tutti gli uomini, sostenga con il suo materno amore, ogni persona povera, sola, indifesa, sofferente nel corpo e nello spirito e la faccia sentire avvolta dall’amore di Dio. Preghiamo.

Maria, donna della fiducia, che si è abbandonata al progetto che Dio aveva su di lei, ci aiuti ad accogliere e tutelare sempre la vita, a gioire per questo dono immenso che il Creatore ha posto nelle nostre mani. Preghiamo.

Maria, donna dell’attesa, Madre di Gesù e Madre di ogni uomo, vegli sulle nostre comunità, ci aiuti a camminare con fede, a vincere l’indifferenza e sentirci gli uni legati al destino degli altri, perché fratelli di Gesù e tra di noi. Preghiamo.

Celebrante.
Accogli o Padre le nostre invocazioni
e, per intercessione della Beata Vergine Maria,
donaci la sapienza dello Spirito
per riconoscere i segni della venuta di Tuo Figlio Gesù,
che vive e regna nei secoli dei secoli.
Amen.
