II DOMENICA DI AVVENTO – 10.12.2023
PREGHIERA DEI FEDELI

Celebrante:
Invochiamo Dio Padre, datore di ogni bene,
perché ci ricolmi del suo Santo Spirito,
ci sostenga nella fede
e ci disponga ad accogliere con gioia la venuta del Salvatore. 
Ad ogni invocazione ripetiamo insieme:
VIENI SIGNORE GESÙ 

Per la tua Chiesa: sull’esempio di Giovanni Battista, sappia sempre far risuonare nel deserto della vita di ogni uomo e di ogni popolo la lieta notizia della salvezza che il Signore ci dona e che trova il suo compimento nella venuta di Gesù. Preghiamo.

Perché i governanti della terra sappiano rimuovere gli ostacoli che impediscono la pacifica convivenza tra i popoli e le nazioni e percorrano la via dell’intesa, del perdono, della riconciliazione, garantendo al mondo un futuro di pace. Preghiamo.

Perché il grido dei poveri, di tutte le vittime delle guerre, dei migranti che muoiono in mare o perdono la vita alle nostre frontiere, scuota le coscienze di chi governa e quelle di ciascuno di noi dal torpore dell’indifferenza, per aiutarci ad intraprendere vie di solidarietà e di giustizia. Preghiamo.

Per le nostre famiglie: possano essere luoghi privilegiati dove si sperimenta nella quotidianità l’amore di Dio, capaci di essere voce che grida nei tanti deserti di oggi, per preparare al Signore una via che gli permetta di giungere al cuore dell’uomo.
Preghiamo.

Per le nostre comunità: la partecipazione all’Eucaristia e l’ascolto assiduo della Parola le aiuti a comprendere che l’esistenza di ognuno è dono, ma è anche compito e missione ad essere voce profetica che con la vita annuncia e testimonia l’amore di Dio. Preghiamo.

Celebrante
O Dio, nostro Padre,
che parli agli uomini come ad amici,
fa’ che ogni nostra azione
abbia da te il suo inizio ed in te il suo compimento.
Te lo chiediamo per Cristo nostro Signore.

R. Amen.
