III DOMENICA D’AVVENTO – 17.12.2023 – Giornata Diocesana della Carità




PREGHIERA DEI FEDELI

Celebrante:
Il Signore Gesù viene a salvarci e a portarci la sua pace.
Nell’attesa della sua venuta, chiediamo al Padre dei cieli di colmare
di speranza e di gioia i nostri cuori con la presenza del suo Santo Spirito. 
Ad ogni invocazione ripetiamo insieme:

VENGA IL TUO REGNO DI GIOIA, SIGNORE

Per il papa, i vescovi, i presbiteri: la grazia del tuo Spirito li renda profeti del nostro tempo, umili testimoni della luce che in Gesù, Parola fatta carne, porta il lieto annuncio di salvezza al cuore di ogni uomo. Preghiamo.

Per i responsabili delle nazioni: pongano particolare attenzione alle necessità di chi soffre a causa delle ingiustizie, delle guerre, dei cambiamenti climatici e sappiano trovare soluzioni che portino ai popoli la luce della speranza, della giustizia e della pace. Preghiamo.

Per quanti sono poveri, malati, soli, indifesi: nel deserto delle loro fatiche non manchino mai testimoni di speranza che concretamente, con le parole e con le opere, infondano fiducia e donino aiuto, rendendo testimonianza al Signore, luce del mondo. Preghiamo.

Per noi: come Giovanni Battista, sappiamo diventare voce, strumenti, umili servi, svuotati dall’egoismo, per essere cuori aperti all’accoglienza del Signore che viene. Preghiamo.

Perché, l’odierna Giornata diocesana della Carità, giunga alle nostre comunità quale voce profetica che indica, in ogni essere umano e nelle sue necessità, la via da percorrere e, attraverso opere di giustizia e di carità, siano testimoni della luce di Cristo. Preghiamo.

Celebrante:
O Dio, nostro Padre, guarda con bontà ai nostri cuori,
purificali con il Tuo amore perché attendano con gioia la venuta del Salvatore.
Egli vive e regna nei secoli dei secoli.
R. Amen.
