IV DOMENICA DI AVVENTO – 24.12.2023

PREGHIERA DEI FEDELI
 
Celebrante:
Uniti alla Vergine Maria, nell’attesa del Natale,
invochiamo Dio Padre,
perché ascolti il desiderio profondo di verità e di pace
che abita nel cuore di ogni uomo.
Preghiamo insieme e diciamo:
ASCOLTACI O SIGNORE.

Signore, che hai chiamato la tua Chiesa ad essere madre che testimonia la presenza di Cristo e lo dona al mondo: fa’ che sappia sempre accogliere il tuo amore e manifestarlo nella storia. Preghiamo.

Signore, per te nulla è impossibile, ma per realizzare i tuoi progetti chiedi la collaborazione dell’uomo: illumina i responsabili delle nazioni con il tuo Santo Spirito, perché pongano alla base del loro impegno la ricerca della pace e la dignità della persona, che Cristo viene a rivelare. Preghiamo.

Signore, ti affidiamo chi vive la povertà, la sofferenza, la malattia, la solitudine e chi fatica a dare un senso alla vita: trovino in Maria una mamma premurosa alla quale affidare le proprie preoccupazioni e nei fratelli accoglienza, aiuto concreto e solidarietà. Preghiamo.

Signore, anche a noi oggi l’angelo ripete: “Non temere”, verrà il Signore e riempirà la tua vita: donaci la grazia di lasciarci stupire e meravigliare da te, che ci ami così tanto da venire ad abitare in mezzo a noi. Preghiamo.

Signore, a te che hai scelto di venire al mondo nella normalità di una casa, affidiamo le nostre famiglie e le nostre comunità: siano luoghi di accoglienza e di ascolto, dove quotidianamente si celebra il miracolo della vita e dove tu possa ancora incarnarti e nascere per realizzare i sogni del Vangelo fra di noi. Preghiamo.

Celebrante:
Accogli, o Padre, la nostra supplica
e stendi su di noi la Tua ombra,
che rese fecondo il “sì” di Maria,
facendola Madre del Figlio tuo,
Gesù Cristo, nostro Signore.
R. Amen
