PREGHIERA DEI FEDELI
NATALE DEL SIGNORE – MESSA DELLA NOTTE
C. Fratelli e sorelle, esultiamo di gioia perché oggi è nato il Salvatore! Lo adoriamo con stupore nella fragilità di un bambino e con fede preghiamo insieme dicendo: 
GESÙ, DIO CON NOI, ASCOLTACI.
1. “Il popolo che camminava nelle tenebre ha visto una grande luce”. 
Gesù, vera luce del mondo, sostieni la tua Chiesa e guidala affinché sia sempre accogliente e attenta nel testimoniare il tuo amore fedele nella storia dell'umanità. Noi ti preghiamo.
2. “Ogni calzatura di soldato e ogni mantello intriso di sangue, saranno bruciati”. 
Gesù, Principe della pace, parla al cuore di quanti stanno insanguinando la terra dove tu sei nato e vissuto, affinché possano trovare una giusta intesa per vivere tutti insieme in armonia. Noi ti preghiamo.
3. “Hai moltiplicato la gioia, hai aumentato la letizia”. 
Gesù Salvatore, scendi nella notte del dolore di tante persone sole, stanche, malate, disperate, prigioniere, profughe e aiutale ad accendere la faticosa luce della speranza. Noi ti preghiamo.
4. “Un bambino è nato per noi”. 
Gesù Bambino, adagiato in una mangiatoia, proteggi e custodisci tutti i bambini e le bambine che nel mondo piangono, soffrono e lottano per sopravvivere. Fa' che le nostre coscienze non restino insensibili alla notte di Erode. Noi ti preghiamo.
5. “Cantate al Signore un canto nuovo, annunciate la sua salvezza, dite le sue meraviglie”
Gesù consigliere mirabile, dona a noi qui riuniti la grazia di raccontare con gioia la tua presenza nella nostra vita. Noi ti preghiamo.
C. In questa notte santissima accogli o Padre la nostra preghiera e donaci anche quest'anno la gioia di rinascere e riscoprirci figli amati. Per Cristo nostro Signore.

