PREGHIERA DEI FEDELI
NATALE DEL SIGNORE - MESSA DEL GIORNO
C. Fratelli e sorelle, esultiamo di gioia perché un bambino è nato per noi, ci è stato dato un figlio! Con gratitudine e fede eleviamo le nostre preghiere e diciamo insieme: 
GESÙ, DIO CON NOI, ASCOLTACI.
1. “Veniva nel mondo la luce vera, quella che illumina ogni uomo”.
Dona Signore alla tua Chiesa di farsi instancabile messaggera di pace e gioiosa annunciatrice di salvezza, senza mai distogliere lo sguardo dalla luce che si è accesa nella notte di Betlemme.  Noi ti preghiamo.
2. “La luce splende nelle tenebre e le tenebre non l’hanno vinta”. 
Scuoti, Signore, le coscienze di coloro che possono decidere la sorte delle 59 guerre che insanguinano l’umanità in una guerra mondiale a pezzi, perché sentano nel cuore la necessità e la nostalgia di pace. Noi ti preghiamo.
3. “Il Verbo si è fatto carne e venne ad abitare in mezzo a noi”. 
Signore, apri i nostri cuori al farci prossimo di chi ha bisogno del nostro aiuto, perché scegliamo ogni giorno la condivisione e la solidarietà. Noi ti preghiamo.
4. “A quanti lo hanno accolto ha dato il potere di diventare figli di Dio”. 
La gioia di scoprirci figli amati renda i nostri occhi capaci di vedere la tristezza e la solitudine dei fratelli. Fa’ che sappiamo donare una parola gentile, un’amicizia sincera e mani pronte al servizio. Noi ti preghiamo.
5. “In Lui era la vita e la vita era la luce degli uomini”.
Per noi qui riuniti, perché la Parola del Vangelo sia luce che guida il cammino della nostra vita e ci renda testimoni gioiosi dell’amore del Padre. Noi ti preghiamo.
C. Ascolta, o Padre, in questo giorno santissimo la nostra supplica e donaci di riconoscere sempre la tua luce nelle tenebre del mondo. Per Cristo nostro Signore.
