IV domenica di Avvento

PREGHIERA DEI FEDELI

Uniti nella fede, 
nell’imminenza del Natale,
invochiamo per noi, per la Chiesa 
e per il mondo 
di essere colmati di Spirito Santo.

Diciamo insieme: Vieni, Signore Gesù!
 
1. “Ecco io vengo per fare la tua volontà”.
Per il nostro Papa Francesco, il Vescovo Lauro e per tutti i ministri e ministeri nella Chiesa: la testimonianza credibile e concreta della volontà del Padre annunciata tocchi i cuori di tutto il popolo santo di Dio. Preghiamo.

2. “Ecco la serva del Signore”.
[bookmark: _GoBack]Per tutti coloro che sono chiamati da Cristo alla vita consacrata: rispondano con generosità per essere servi per amore e manifestino il loro servizio a tutti coloro che incontrano, con la loro vita di obbedienza, povertà e castità. Preghiamo.

3. “Abiteranno sicuri, perché egli allora sarà grande fino gli estremi confini della terra”.
Per coloro che hanno responsabilità politiche, economiche, militari; per coloro che hanno in mano le scelte e le decisioni per i popoli e per le nazioni: rispondano con il loro discernimento al vero bene comune. Preghiamo.

4. “... il bambino sussultò nel suo grembo”.
Per tutti coloro che portano sofferenze nel corpo e nello spirito: Gesù doni la grazia di rinvigorire la fiamma accesa il giorno del battesimo e la gioia di nuovo entusiasmo nella fede e nella vita. Preghiamo.

5. “… beata colei che ha creduto…”.
Per tutte le nostre comunità parrocchiali, per le famiglie e le realtà ecclesiali: sappiano valorizzare i doni ricevuti condividendoli per il bene di tutti e mettendoli al servizio di chi ancora stenta a “dare ragione della speranza che è in noi”, per credere pienamente in Dio. Preghiamo.

Salgano a te, o Padre, la nostra supplica 
e il grido ti tanta umanità sofferente,
perché scenda su di noi la tua benedizione.
Te lo chiediamo nel nome e per l’amore 
del tuo Figlio, Gesù Cristo nostro Signore.
R. Amen.


