XXXII DOMENICA DEL TEMPO ORDINARIO
Preghiera dei fedeli


Eleviamo con fiducia la nostra preghiera al Padre:
lui che sostiene l’orfano e la vedova,
ma sconvolge le vie degli empi,
le custodisca nel suo cuore e le esaudisca.

Preghiamo insieme e diciamo:
R. Tu sei la nostra speranza, Signore.

Ti affidiamo, Signore, le comunità cristiane: siano aperte e accoglienti verso i profeti del nostro tempo, non si lascino contagiare dalla meschinità del cuore, ma allarghino la visione dello Spirito. Ti preghiamo. R.

Ti affidiamo, Signore, il papa Francesco, il vescovo Lauro e tutti i sacerdoti: dona loro l’umiltà e la generosità di cuore della vedova del vangelo. Ti preghiamo. R.

Ti affidiamo, Signore, questa nostra società: nella festa del ringraziamento aiutaci a mettere al centro gli umili e i piccoli e a ringraziare per la bellezza del creato. Ti preghiamo. R.

Ti affidiamo, Signore, coloro che nel mondo, silenziosamente, senza ostentazione condividono tempo, energie e beni con le persone più disagiate ed emarginate: trovino in te luce e forza. Ti preghiamo. R.

Ti affidiamo, Signore, le comunità che in queste settimane accolgono il vescovo Lauro nella visita pastorale: perché, riconoscenti al Signore per la storia segnata dalla grazia di Dio continuino con fedeltà e costanza ad operare il bene e ad annunciare la verità del Vangelo di Cristo. Ti preghiamo. R.

Accogli, o Padre, la nostra preghiera
e fa’ che cerchiamo prima di tutto il regno di Dio
e la sua giustizia,
nella certezza che il resto ci sarà dato in aggiunta
per l’intercessione di Cristo, tuo Figlio,
che con te vive e regna per tutti i secoli dei secoli.

R. Amen
