NOSTRO SIGNORE GESÙ CRISTO RE DELL’UNIVERSO
Preghiera dei fedeli

Fratelli e sorelle,
ci rivolgiamo con fiducia e gratitudine
al Signore Gesù,
che ha fatto della croce
il luogo della vera regalità.
Diciamo insieme
R. Venga il tuo regno, Signore.

“Il mio regno non è di quaggiù”: per la Chiesa intera, perché non riponga la fiducia e l’interesse nei beni terreni ma sia testimone del regno di Dio e della sua giustizia. Preghiamo.

“Per questo sono venuto nel mondo: per dare testimonianza alla verità”: per il papa, il vescovo Lauro e tutti i sacerdoti perché siano testimoni credibili dell’amore di Dio che nella croce ci ha dato la misura della donazione totale. Preghiamo.

“Io sono re”: per i governanti e quanti hanno in mano le sorti delle nazioni e dei popoli, perché sappiano mettersi al servizio della pace e della fratellanza. Preghiamo.

“La tua gente e i capi dei sacerdoti ti hanno consegnato a me”: per quanti amministrano la giustizia, perché abbiano a cuore la difesa della verità e sappiano mettere al centro la persona con i suoi diritti e suoi doveri. Preghiamo.

“Chiunque è dalla verità, ascolta la mia voce”: per la nostra comunità perché sia fedele all’ascolto della parola di Dio e ne promuova un generoso ed entusiasta annuncio. Preghiamo.


Rendici costruttori instancabili del tuo Regno, Signore,
regno di giustizia, di amore e di pace,
fino al giorno in cui verremo a te nella tua casa,
dove con il Padre nell’unità dello Spirito Santo
vivi per tutti i secoli dei secoli.
R. Amen
