Per conoscere l'enciclica «Caritas in veritate» 

e prepararsi ai due incontri dell'1 (mons. Giancarlo Bregantini) e 6 dicembre (prof. Carlo Borzaga).

L'enciclica La «Caritas in veritate», la più recente enciclica sociale del magistero papale (datata 29 giugno 2009), era stata annunciata come imminente due anni prima, destinata a celebrare il 40° della Populorum progressio (1967) di Paolo VI. Poi subentrò la crisi finanziaria ed economica internazionale e il documento venne riscritto per tentare un'interpretazione di questo fatto e delle sue cause. È dunque il punto aggiornato della visione cristiana e del magistero ecclesiale sul mondo dell'economia e della finanza. È al contempo un invito alla speranza e alla fiducia per avviare una ripresa che sia economica ma anche etica: anche il mondo di oggi, pur così complesso e intricato, può essere gestito e indirizzato. Ma occorrono princìpi e direzioni. Anche esponenti e sedi istituzionali e scientifiche del mondo dell'economia hanno prestato attenzione all'enciclica, come un documento che aiuta a riconoscere, nel modo di pensare e organizzare l'economia, profili anche politici e morali, scoperti, ora, non come dettagli marginali e opzionali, ma fattori intrinseci e strutturali. Il tutto a cominciare da un riconoscimento della centralità della persona umana e delle sue irriducibili dimensioni etiche: «l'autentico sviluppo dell'uomo riguarda unitariamente la totalità della persona in ogni sua dimensione» (CiV 11). Temi economici all'ordine del giorno come la globalizzazione o la crisi economica afferiscono fondamentalmente a questa concezione dell'autentico sviluppo. E dunque: sì libertà d'impresa, scienza e tecnica, profitto ecc., ma anche: giustizia, responsabilità, socialità, bene comune, interdipendenza, sussidiarietà, eticità, carità, fino ad includere le paradossali dimensioni del dono e della gratuità (n. 34) e della verità: sull'uomo e sulla sua natura (i vari numeri dell'Introduzione). «Per evitare degenerazioni ed esiti indesiderati, le azioni individuali devono anche essere guidate da un coerente sistema di valori che vada ben oltre la massimizzazione del benessere materiale del singolo. E non è affatto indifferente quale sia il sistema di valori che motiva gli individui, e come esso evolve nel tempo» (Guido Tabellini su Il sole 24ore dell' 11/03/2010).

Il testo dell'enciclica si può leggere anche in http://www.vatican.va/holy_father/benedict_xvi/encyclicals/documents/hf_ben-xvi_enc_20090629_caritas-in-veritate_it.html 
Trovate qui di seguito due articoli che possono servire da utile introduzione alla lettura dell'enciclica e alla partecipazione ai due appuntamenti di dicembre:

Bartolomeo Sorge S.I., Caritas in veritate: una bussola per il XXI secolo, editoriale in «Aggiornamenti Sociali» di settembre-ottobre 2009.

GianPaolo Salvini S.I., L'enciclica «Caritas in veritate» in «La Civiltà Cattolica» del 19/09/2009, pag.457-470. 

Nei motori di ricerca si possono trovare anche molti altri articoli, presi ad esempio dalla rivista «Aggiornamenti Sociali».

