XXV GIORNATA MONDIALE DEL MALATO  - 11 febbraio 2017

Per la celebrazione dell’Eucaristia

· I Testi si prendono dal Messale e dal Lezionario dei Santi: proprio dell’Apparizione della B.V.Maria a Lourdes – 11 Febbraio
· Proposta di Canti: 

Inizio: AVE, DOLCE MADRE

Offertorio: LE MANI ALZATE VERSO TE, SIGNOR
Comunione: MARIA, TU CHE HAI ATTESO NEL SILENZIO
Finale: VERGIN SANTA, DIO T’HA SCELTO

Preghiera dei Fedeli
C. “Grandi cose ha fatto per me l’Onnipotente”. Con queste parole la Vergine Maria per prima ha conosciuto e annunciato la grandezza delle opere di Dio. Al Suo amato Figlio rivolgiamo la nostra preghiera e diciamo insieme:

Ascoltaci, o Signore.

L. Per Papa Francesco e tutti i Vescovi del mondo. Siano testimoni e maestri per la Chiesa tutta nel riconoscere la grandezza delle opere che Dio compie ogni giorno. Preghiamo.

L. Per gli ammalati e per quanti soffrono nel corpo e nello spirito. Perché non si sentano soli, ma uniti a Gesù Cristo, medico dei corpi e delle anime, godano della consolazione promessa agli afflitti. Preghiamo.

L. Per gli operatori sanitari e pastorali e per quanti si dedicano alla cura dei malati. Lo Spirito Santo riempia il loro cuore dell'amore di Dio e la loro vita cresca sempre più nel dono generoso di sé verso i fratelli più bisognosi. Preghiamo.

L. Per gli ospedali e le case di cura: siano luoghi in cui la luce del Vangelo illumina le umane sofferenze, infonde speranza e accresce la comunione fraterna. Preghiamo. 

L. Per le case in cui è presente un malato. Lo Spirito Consolatore sostenga il cammino di queste famiglie e rafforzi la comunità cristiana nell'essere loro vicina. Preghiamo.

L. Per noi qui riuniti. Il Signore ci doni di vivere la nostra esistenza testimoniando la gioia che nasce dall'incontro con Cristo. Preghiamo.

C. Dio onnipotente ed eterno, che hai fatto grandi cose per la Beata Vergine Maria, madre del tuo Figlio, accogli le suppliche che oggi salgono a te da ogni luogo della terra e, nella tua benevolenza, esaudiscile. Per Cristo nostro Signore.

Amen
