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Trento, 4 marzo 2025 
Mercoledì delle Ceneri, al via la Quaresima. Messa in cattedrale con il vescovo Lauro. Dalla Diocesi di Trento l’invito quotidiano alla riflessione e alla solidarietà   
Con il Mercoledì delle Ceneri inizia domani, 5 marzo, la Quaresima, cammino di quaranta giorni in preparazione alla Pasqua (quest'anno in calendario il 20 aprile). 
L’arcivescovo Lauro presiede domani la Messa in cattedrale alle ore 19, con il rito dell’imposizione delle ceneri, invito alla conversione del cuore (diretta su Telepace Trento).
Anche quest’anno la Diocesi di Trento propone, soprattutto per le famiglie, diversi strumenti per l’accompagnamento spirituale nel tempo di Quaresima, in linea con il Giubileo della Speranza.  
Ritorna il calendario quaresimale, dal titolo “Un mondo di speranza” che propone quotidianamente un breve commento al Vangelo del giorno curato da alcuni missionari trentini che con i loro racconti offrono pluralità di visioni e varietà di spunti. I missionari coinvolti quest'anno sono monsignor Giuseppe Filippi (vescovo emerito in Uganda), monsignor Mariano Manzana (vescovo emerito in Brasile), Marisa Piva (missionaria laica in Burkina Faso) e padre Guida Oliana, comboniano già in Sud Sudan.      
Per la Quaresima viene inoltre riproposta la tradizionale iniziativa di fraternità “Un pane per amor di Dio”, che punta a stimolare singoli e comunità a scelte di vita sobrie e solidali, ponendo l’attenzione a quanti in ogni angolo del mondo sono privi del necessario per una vita dignitosa. L'invito è anche a riconoscere che molte forme di povertà sono frutto di gravi ingiustizie strutturali e pertanto comprendere che la solidarietà è anche una scelta di giustizia.
Le offerte per la Quaresima di Fraternità sono distribuite dal Centro Missiona-rio in parti uguali fra tutti i missionari trentini.
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